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67
Le quattro bocce

Si pongano tre bocce sferiche di raggio r
su un piano orizzontale in modo che cia-
scuna tocchi le altre due. Si ponga una
quarta boccia di raggio r sul gruppo del-
le prime tre.

A qua‘le' distanza dal piano orizzontale si
trovera il centro della quarta boccia?

68

Un cubo di 9 cm di lato, dipinto di rosso
su tutte le facce, viene diviso in 27 cubet-
ti di 3 em dilato. Quanti di questi cubet-
ti saranno dipinti su tre (3) facce, su 2, su
1, su nessuna? Came avete risolto il pro-
blema, con un disegno o con l'immagina-
zione?

Assegnato dalla Mathesis (sezione di Cosenza)
Gara Matem. Scuola di 1° grado - 1971

69

Forate con uno spillo una cartolina e col-
locatela a circa 3 cm. dall’'occhio, contro
una sorgente luminosa.

Collocate lo spillo, tenendolo per la punta
in modo che la testa dello spillo si trovi
tra la cartolina e l'occhio a meno di un
centimetro dall’'occhio-

Vedrete allora lo spillo capovolto.
Perche? :
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INTERMEDIARIO

Domanda 2
Si chiede di dimostrare se la seguente affer
mazione & vera o falsa:

Se due numeri interi sono primi con 7,

la somma dei loro cubi (o la loro differen-
za) ¢ multipla di 7.

CRIPTARITMETICA

RISOLUZIONE
della Questione N. 6 proposta nel fascico-
lo [TI-1970.

Terna pitagorica.
Determinare la terna pitagorica AB, AC,
AD relativa al triangolo rettangolo qui in -

dicato.
> \J
Y

RISOLUZIONE Ac
di Giorgio Franco di Padova.

I tre numeri della terna devono appartene-
re alla stessa decina in quanto per tutti e
tre la prima cifra ¢ A.

Non possono appartenere alla decina dei
numeri compresi fra 30 e 39 in quanto si

ha:
’ 392-?)02 < 542;

analogamente si verifica che non possono
appartenere a nessuna altra delle decine
successive.

Possono quindi appartenere solo o alla
decina dei numeri compresi fra 20 € 29

o alla

decina dei numeri compresi fra 10 e 19.
Fissate queste limitazioni ulteriori facili
indagini portano a concludere che I'unica
soluzione € rappresentata dalla terna pita-
gorica primitiva:

29* = 21*+ 20%
(A=2; B=9; C=1. 2=0).

Altri risolutori:

Francesco Fogliotti di Ge-Sampierd. e
Fernando Rossi del L.Cl. “Dante” di Firenze.
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RISOLUZIONI DELLE
QUESTIONI PROPOSTE

Questione N. 28

Per il vertice A di un quadrato ABCD si
conduca una retta che incontri BC in E ¢
il prolungamento di DC in F. Si indichi
con M il punto medio di BE e con N la
intersezione della retta DE con la retta
FM. Dimostrare:

I) che la retta FM é tangente alla circonf.
iscritta nel quadrato. ‘

II) che il punto N appartiene alla circonf.
circoscritta al quadrato.

RISOLUZIONE ANALITICA
di Giorgio Franco di Padova.

Si prendano come assi cartesiani gli assi
dei lati opposti del quadrato. Le coordi-
nate dei quattro vertici sono:

A(-aj-a); B(a;-9)
C(aj; a); D(-a;a)
Equazione della retta AEF:
Y +a=m(x+a).

Coordinate di E:

Ela; a(,?m-'i)]'



Coordinate dj F:

F(3:2a; a)

/

Coordinate di M:
M [a;a(m-i) ]

Equazione della rétta FM:

x oy 4
a am-) 1|zp
2-h
A e

(m=2m)x ~2(m-1) Y+a(m-2mi2)=0 ()

La distanza d dell’origine O da questa ret-
ta é:

As ’a(onl—im+2)]

=

\[(mQ—Q m)i+ 4 (Mf4)2

Equazione della retta DE:

OVVero:
(M-x -y —am=0 (2

Risolvendo il sistema formato dalle equa-
zioni (1) e (2) si trovano le coordinate di

/[ 2
Ay = .:._1‘4'“’&_
mi-2m 49
_ ~a(m>am+2)
In = ;
mME-2m 49

Si verifica infine facilmente che queste
coordinate soddisfano I’equazione della cir
conferenza circoscritta al quadrato ABCD:

2
x +52: 20:"

Nel fascicolo 2-1971, pag. 6, abbiamo pubblica-
ta una prima RISOLUZIONE GEOMETRICA di
Giuseppe Guarato di Valdagno.

Questione 29

Tutte Ic parabole di equazione:
(1) Y= x? ~2kx 4+ K +4

passano per un punto: determinare le coor
dinate.

Fra le stesse parabole due hanno il vertice
sulla biseitrice del I e Il quadrante.

RISOLUZIONE
di Giuseppe Guarato di Valdagno e di
Armando Roselli del L.Scient. di Rovigo.

I) 11 punto P, comune a tutte le parabole,
indipendente da K, deve avere per ascissa
la soluzione dell’equazione:

_2Kkx+Kk=0 , KkK#0
ossia x =4 ; ne sejue 5{:5'

Quindi P ( -42‘ )jfj)

II) 11 vertice V della parabola generica ha
per coordinate:

V(K —K tK+4)

Il luogo dei vertici delle parabole della fa-
miglia & dato quindi dalla parabola di equa
zione:

@) Y= -x?+ X +41

il cui vertice coincide con P.

La retta di equazione

y= =

bisettrice del I e III quadrante incontra la
(2) nei punti di ascissa +1, -1 e quindi



le due parabole richieste si ottengono po-
nendo netla (1) K =+ 4 _ ossia

Y= ?—=2x+ 2
¢ y= x*+2x .,

Claudia Criscione del L. Sc. di Rimini e
Francesco Andretta di Foggia hanno svolto la
prima parte nel modo seguerite:

Considero due parabole ponendo nella (1)
K=K, 2o K=K, (K\:/:KZ)

?Ej:—. 'Jc"—-ZK"x + K. + 4
g= 2 =2 Kax + Ko +4

Sottraendo membro a membro ottengo:
2 (Ka=K)x ~(Ki-K) =0,
e Polohé Ki-K, £0 avre:
_4 o 5
X = 7 ¢ cro(mch Y= Z

In pratica, si possono scegliere due valori

opportuni di K:
nel casonostro K=0 e K=-{

per cuisi ha il sistema

- 2 =~ Az
y= x"+4 . (x= 34
{ = xP+2x a cul X= 52/]
§= RAE

11 prof. Francesco Fogliotti svolge la prima par-
te nel modo seguente:

L’equazione (1) si puo scrivere cosi:
X'~y +4 - K (2x~4)=0

I punti base si ottengono risolvendo il si-
stema: }

{?(.l—lj+’l
2% -4

Il punto comune a tutte le parabole oltre
al punto improprio Yeo  dell’asse y

P (%5 %)

Interessanti le considerazioni inviate da Giorgio
Franco di Padova.

n

(6]
0

1l
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Questione 30

Costruire un pentagono convesso conoscen
do la posizione dei punti di mezzo dei cin-
que lati.

RISOLUZIONE
di Giuseppe Guarato di Valdagno.

Immaginiamo il problema risolto come in
fig. 1. Se un pentagono ¢ convesso tale ¢
anche il pentagono avente per verticiipun
ti medi dei lati del primo. Possiamo osser-
vare dalla figura che la spezzata chiusa indi
viduata dalle diagonali del pentagono ha i’
lati paralleli a quelli del pentagono dei pun
ti di mezzo presi alternativamente e di lun
ghezza doppia.
Basta quindi (fig. 2) costruire la speltata
A’B’C’D’A’ (a partire da un punto A’ qual
siasi) avente i lati rispettivamente paralleli
ai segmenti

FG, HI, LF, GH, IL
e rispettivamente di lunghezza doppia.
Conducendo indi
per F laparallela ad A’B
per. G laparallela a BC
per H laparallela a cD
per 1 laparallela a DF
e infine
per L laparallela ad FEA’

si otterra il pentagono cercato ABCDE.



RISOLUZIONE
di Ciro Imperato di Bari

Sia ABCDE il pentagono richiesto ed F, G,
H, K, L siano i punti di mezzo dei lati. Una
diagonale qualunque, ad es. AD, divide il
poligono nel quadrilatero ABCD e nel trian
golo ADE. Con i tre punti F, G, H si puo
costruire il parallelogrammo FGHI che da
il punto di mezzo del lato AD (punto I). e
con i tre-punti I, K, L si puo costruire " il-
triangolo ADE che da tre vertici del petita:
gono. I vertici B e C si trovano consideran-

do il simmetrico del punto A rispetto al pun

to F e il simmetrico di D rispetto ad H.

QUAL E’LA CAILAMITA VERA?

Nel fascicolo 2 (febbraio 71 )pag.
5 (1% colonna) abbiamo proposto il
seguente quesito:

Di due sbarre metalliche A e B, ap-
parentemente uguali, 1’una magne-
tizzata e 1’altra no, come si fa a
riconoscere, operando soltanto con
le due sbarre, quale sia la sbarra
calamitata? '

La RISFOSTA ¢ chiaramente indi-
cata nelle figure seguenti:

Si pongono' le due sbarre nella po-
sizione qui indicata.

/

Se A attrae B si deduce che Aéd la
calamita.

Controprova:

B non attrae A:

B non e’la calamita.

Per wsigenze A impaginazione
la nisoluzione  delia questione 16

MATURITA' scienTiFica 196 9)

sarna. nuportate -Mmed hum. 4 .

5~



NOTA DIDATTICA

da The Mathematics Teacher
nota di E.M. Harris
febbraio 1964

Si dimostra per via geometrica-analitica
che la media geometrica di due (o tre) nu-

meri non supera la loro media aritmetica.

In un sistema diassi cartesiani ortogonali
a0y  siano datiipunti B(etib) e B(ba)
con a4 e b entrambi positivi. I punti
P, e P, determinano la retta dj equazione

X Y A
& b 4lz0 owero X+Y=za+h
b a f{

Detto M il punto medio del segmento R R
si ha M:_(a+b . a+b) )

2 )2
L’iperbole equilatera, avente per asintoti

gliassi Ox e Oy e passante per i
punti B ¢ P, ha per equazione
Xy = a b .

Si osserva che il punto N 5(\/;&),' m} ap-
partiene a questa-iperbole e che inoltre i
punti M ed N sono sulla retta Y= 2 , bi’
settrice dell’angolo degli assi.

La convessita dell’iperbole rispetto all’ori-
ginefraipunti P e B ci assicura che
¢ ON < OM (1), per tuttele
coppie di numeri positivi a ¢ b,

E poiché e: ~__ —

r IN= \E'ONx'-'Vi\vg—‘;,

5&“\.;\[35,;/\)(:\/‘_9_9,;_@,

o5
&
Nl‘n D,
Pt -
o
O Ne My Tz

aostituendo nella (1) e semplificando si ha:

\/:k;éﬁ_f;i

cioé... la media geometrica di due numeri

La questione si puo estendere per tre nu-
meri.

Siano B (a,b,c), P, (b, c,a), L, (cab)
tre punti dello spazio, aventi coordinate
tutte positive. Esse determinano il piano
di equazione:

r oy z A

a b ¢ A — 0

h ¢ a 4

¢ a b A ovvero

x+~j+'z:a+b+c.

Il punto Mi(“*b+c’a+lo+c , a+é+c)

¢ il baricentro del triangolo P P, P;.

La superficie di equazione

xyZ=abc | (iperboloide - di rotazione)
passa per i punti P; Py P3 e volge la con-
vessita verso I'origine degli assi, per cui se

3 3 3
N=(Vabe, Yabe Vabe) o
il suo punto che, come M, sta sulla retta
x=y=2z si ha:

ON £ 0M (11
E poiché ¢ : b
_ — atbot
ON =\} ii/abc e OMZI/;—T—‘E

sostituendo nella (IL) e semplificando si ha

3
Vabe < —0‘—+~;—+—E

I segno uguale vale nel caso che sia a=b=c
In generale si ha:

n———-—
a« O\zm qh

Q+0a +:-+0n
n

TN

-6-



CRIPTARITMETICA

Ricostruire l’addizione criptoarit
metica, sapendo che T e’ una cifra
pari
OTTO+
UNO =
NOVE

Risoluzione
di Fernando Rossi del L.Cl.”Dante”

Firenze.

E’ evidente che deve essere

N=0+1 (4%colonm)

e quindi
T+U=0+ 10 (3%colonna)
e poiche’ U< 10 sara’ T> 0.

0=1
perche’seguirebbe N = 2 = E.

b) Se &f 2_-] sara’
N =3 E-=4
Non puo’essere:
ne’ T=6, perche’seguirebbe

4 U=6-=T,
ne’ T=8, perche’seguirebbe
U=3=N

c) Se !0-'=_'3‘ sara’
N=4:. E=6:
Non puo’essere:
ne’ T=2, perche’seguirebbe

a) Non puo’essere

T .= 6 oppure 8.

T = 2 oppure 8

V=6=E,
ne’ T=8, perche’seguirebbe
' U=4=N,

d) Se O=4lsara’

N=-5 E=8, T-~6,

e si avra’ I’UNICA SOLU-

ZIONE: infatti, continuando
in modo analogo, 1’indagine per
O > 5 NON si trovano altre solu-
zioni.
NOTA. Se si prescinde dalla con-
dizione che T sia una cifra pari,
si possono determinare operando in
modo analogo altre quattro solu-
zioni:

2552 + 3553 +
732 = 843 =
3284 4396
3773 + 4774 +
543 = 654 =
4316 5428

ALTRI RISOLUTORI

- Aniello Agrosi - Diso (Lecce)
- Francesco Fogliotti - Genova Samp.
- Franco Giorgio - Padova

CURIOSITA’ ARITMETICHE
Sui quadrati di alcuni numeri:
12°= 144 441 =21
13*= 169 961 = 31°
112% = 12544 44521 =211
113 = 12769 96721 = 3112

4456321 = 2111°
1466521 = 1211*
9678321 = 3111*

4888521 = 22113
4498641 = 2121*

1112% = 1236544
11212 = 1256641
1113%= 1238769
1122® = 1258884
12122 = 1468944

F.F.
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Ciascuna risposta dovra portare il cogno-
me e il nome del risolutore e l'indirizzo
esatto e completo del numero di codice
postale.

Gli studenti indichino anche la classe e
Ulstituto frequentato nel corrente anno
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Le risposte delle  questioni proposte in
questo fascicolo dovranno essere inviate
ad:

ANGOLO ACUTO, Via Cairoli 78
50131 FIRENZE

endho L

Per ogni questione proposta saranno pub-
blicati i nomi di tutti i risolutori e le ri-
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